Circular 2/1991 de 24 de abril, de la COMISIÓN NACIONAL DEL MERCADO DE VALORES, por la que se aprueban los modelos de las comunicaciones de participaciones significativas en sociedades cotizadas y de adquisiciones por éstas de acciones propias.

(BOE, de 27 de abril de 1991)

Al amparo de lo previsto en la Disposición Final 1ª del Real Decreto 377/1991, de 15 de marzo, sobre Comunicación de participaciones significativas en sociedades cotizadas y de adquisiciones por éstas de acciones propias, la Orden del Ministerio de Economía y Hacienda de 23 de abril de 1991, habilita a la Comisión Nacional del Mercado de Valores para aprobar los modelos con arreglo a los que han de realizarse las mencionadas comunicaciones. En su virtud, el Consejo de la Comisión Nacional del Mercado de Valores, en su reunión del día 24 de abril de 1991, ha aprobado la siguiente Circular:

Norma 1ª.

Las comunicaciones que hayan de realizarse en cumplimiento de lo dispuesto en el Capítulo I del Real Decreto 377/1991, de 15 de marzo, sobre Comunicación de participaciones significativas en sociedades cotizadas y de adquisiciones por éstas de acciones propias, deberán efectuarse cumplimentando el modelo que figura como Anexo 1º de la presente Circular.

Norma 2ª. 

Las comunicaciones que hayan de realizarse en cumplimiento de lo dispuesto en el Capítulo II del Real Decreto citado en la Norma anterior, deberán efectuarse cumplimentando el modelo que figura como Anexo 2º de la presente Circular.

Norma 3ª.

En todo caso, deberán ser cumplimentados cuantos datos figuren en los expresados modelos y resulten de aplicación al supuesto de que se trate. En consecuencia, la Hoja nº 2 de cada uno de los referidos Anexos solo se cumplimentará en el caso de que existan participaciones indirectas, entendiendo por tales las que se mantengan a través de sociedades controladas o personas interpuestas.

NORMA FINAL

La presente Circular entrará en vigor el día siguiente de su publicación en el "Boletín Oficial del Estado".

Anexo 1

